



**Александр Ищенко прокомментировал проект бюджета области, принятый в первом чтении**  
стр. 2



**В село приходит коммунальный комфорт**  
стр. 6



**Здоровье начинается с детства**  
стр. 8

ВЫПУСКАЕТСЯ ПРИ ИНФОРМАЦИОННОЙ ПОДДЕРЖКЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОГО СОБРАНИЯ РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

## 3-е заседание Законодательного Собрания Ростовской области

### ОБЛАСТНОЙ БЮДЖЕТ НА БЛИЖАЙШИЕ ТРИ ГОДА ПРИНЯТ В ПЕРВОМ ЧТЕНИИ

Депутаты Донского парламента в первом чтении приняли областной закон «Об областном бюджете на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов». Законопроект прошел нулевое чтение на публичных слушаниях, а также был детально рассмотрен во всех комитетах и фракциях Законодательного Собрания.

Социальные расходы областного бюджета составляют 66%, или 198,8 млрд рублей, что на 7,2 млрд рублей больше расходов бюджета на те же цели к первому чтению бюджета на 2023 год. Больше всего средств идет на социальную политику (77,9 млрд рублей), образование (74,8 млрд рублей) и здравоохранение (35,1 млрд рублей).

«Бюджет развития» составляет 24% всех расходов, или 73,2 млрд рублей (+8,4%). Это средства, которые направляются на дорожную деятельность, строительство и реконструкцию социальных объектов, объектов водоснабжения и водоотведения, а также на поддержку бизнеса и аграрного сектора.

В областном законе на следующие три года заложены все необходимые механизмы, при реализации которых Ростовская область будет развиваться по всем стратегическим направлениям. Бюджет стабилен и сбалансирован. Он социально ориентированный, но в то же время обеспечивает развитие экономики. В нем предусмотрены достижения национальных целей развития и обеспечение социальных обязательств, а также новых решений, принятых в текущем году. В бюджете предусмотрены значительные средства на дорожное хозяйство, строительство и реконструкцию областных и муниципальных объектов, государственную поддержку агропромышленного комплекса, поддержку бизнеса. Все это свидетельствует об устойчивости финансовой системы Ростовской области, – прокомментировал первый заместитель председателя Законодательного Собрания Ростовской области – председатель комитета по бюджету Андрей Харченко (фракция «Единая Россия»).

В целом к первому чтению доходы областного бюджета на 2024 год составляют 284,6 млрд рублей, что на 12,2 млрд рублей больше по сравнению с первым чтением бюджета на 2023 год, а расходы – 300,2 млрд рублей с темпом роста 7,4% (+20,6 млрд рублей). Собственные доходы областного бюджета прогнозируются в объеме 228,7 млрд рублей с ростом к первому чтению бюджета на 2023 год на 15,3%.

Принятый бюджет не окончательный, во втором чтении его параметры изменятся в большую сторону, так как будут учитываться утвержденные средства, поступающие из федерального бюджета.

### ВНЕСЕНЫ ИЗМЕНЕНИЯ В ОБЛАСТНОЙ ЗАКОН О РЕГИОНАЛЬНЫХ НАЛОГАХ

На очередном заседании Донского парламента депутаты приняли поправки в закон «О региональных налогах и некоторых вопросах налогообложения в Ростовской области». Документ приводится в соответствие с федеральным законодательством.



В частности, ставка налога на имущество организаций в отношении железнодорожных путей общего пользования и сооружений, являющихся их неотъемлемой технологической частью, в размере 1,6% продлевается на следующие три года.

Также закреплена норма, согласно которой размер потенциально возможного к получению индивидуального предпринимателем годового дохода по видам предпринимательской деятельности, в отношении которых применяется патентная система налогообложения, ежегодно индексируется на коэффициент-дефлятор, установленный на соответствующий календарный год.

Следует отметить, что патентная система введена на территории Ростовской области с 2013 года. За эти десять лет размеры потенциально возможного к получению индивидуального предпринимателем годового дохода ни разу не повышались. Кроме того, с 2021 года ИП, применяющим патентную систему налогообложения, предоставлено право уменьшать стоимость патента на сумму уплачиваемых ими страховых взносов. Это позволяет снизить налоговую нагрузку вплоть до нуля по отдельным видам предпринимательской деятельности.

Еще одна новация. В областной закон введена норма Налогового кодекса РФ в части срока действия пониженной до 13,5% ставки по налогу на прибыль организаций – до 1 января 2025 года. Речь идет о тех суммах, которые зачисляются в областной бюджет.

### ПРЕДЛОЖЕНО УСОВЕРШЕНСТВОВАТЬ МЕХАНИЗМ ПРИОБРЕТЕНИЯ ЖИЛЬЯ ЗА СЧЕТ СРЕДСТВ ФЕДЕРАЛЬНОГО МАТЕРИНСКОГО КАПИТАЛА

Депутаты Донского парламента направили обращение к Председателю Государственной Думы Вячеславу Во-

лодину по поводу скорейшего принятия федерального закона, позволяющего совершеннолетним детям и супругам лиц, получивших материнский капитал, отказаться от наделения их долями в приобретаемом жилом помещении.

Как отмечается в тексте обращения, в настоящее время в федеральном законодательстве существует требование: жилье, купленное за счет средств материнского капитала, должно быть оформ-

лено в общую собственность. Собственниками обязаны стать как сам владелец материнского капитала, так и его супруг или супруга, а также дети.

При этом норма, позволяющая совершеннолетним детям или одному из супругов отказаться от права собственности, не предусмотрена.

Это приводит к тому, что взрослые граждане, по различным причинам не желающие становиться собственниками жилого помещения, первоначально вынуждены оформить свою долю в общей собственности, а впоследствии отчуждать эту долю в пользу кого-либо из членов своей семьи.

Указанная ситуация не только ограничивает свободу граждан в осуществлении своих гражданских прав, но и ведет к дополнительным денежным расходам (сделки с долями оформляются нотариально), может привести к лишению отдельных граждан социальных льгот.

– На рассмотрении в Государственной Думе уже находится законопроект, направленный на устранение вышеуказанного противоречия. Мы просим Председателя Государственной Думы Вячеслава Володина посодействовать в скорейшем его принятии. Это позволит гражданам избежать временных и финансовых затрат, связанных с отчуждением права собственности в пользу родственников, а также расширит долю собственности несовершеннолетних детей, – прокомментировала председатель комитета Донского парламента по социальной политике Елена Елисеева (фракция «Единая Россия»).

### СРЕДСТВА РЕГИОНАЛЬНОГО МАТЕРИНСКОГО КАПИТАЛА ТЕПЕРЬ МОЖНО БУДЕТ ПОЛУЧАТЬ В ВИДЕ ДЕНЕЖНЫХ ВЫПЛАТ НА ДОПОБРАЗОВАНИЕ И ПОДГОТОВКУ ДЕТЕЙ К ШКОЛЕ

Депутаты Донского парламента приняли изменения в областной за-

кон о региональном материнском капитале, расширяющие меры поддержки многодетных семей.

Как отметил председатель Законодательного Собрания Ростовской области Александр Ищенко (фракция «Единая Россия»), областным законом предусмотрен широкий перечень направлений, на которые могут быть использованы средства регионального материнского капитала. В том числе на получение ребенком образования. Но здесь есть один нюанс – деньги перечисляются напрямую образовательной организации и только в счет оплаты оказываемых ею услуг.

– Вместе с тем значительные материальные трудности многодетные семьи могут испытывать и при подготовке детей к новому учебному году, особенно если школьников в семье несколько. Приобретение одежды, обуви, канцелярских принадлежностей составляет весомую долю расходов семейного бюджета. Поэтому сейчас поправками мы даем возможность многодетной семье в образовательных целях получать денежные средства регионального материнского капитала в виде денежной выплаты. Причем выплатой смогут воспользоваться семьи, где дети учатся не только в обычных школах, но и получают дополнительное образование. Эти средства можно будет направить, например, также на покупку спортивного инвентаря или музыкального инструмента, – пояснил спикер Донского парламента.

Выплата в размере 15 тысяч рублей будет предоставляться не чаще одного раза в год. Если в семье несколько школьников, то она может предоставляться на каждого из них.

В законе также закреплена ежегодная индексация размера этой выплаты из прогнозируемого уровня инфляции, как это предусмотрено в отношении размера регионального материнского капитала.

### ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ РАСШИРЯЕТ ВОЗМОЖНОСТИ УЧАСТИЯ ЭКСПЕРТОВ В ЗАКОНОТВОРЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Депутаты внесли изменения в Положение об экспертно-консультативном совете, которые позволяют создавать такие совещательные органы не только при комитетах Донского парламента, но и при подкомитетах.

Как пояснил заместитель председателя Законодательного Собрания Ростовской области – председатель комитета по законодательству Александр Косачев (фракция «Единая Россия»), одной из отличительных черт седьмого созыва Донского парламента является создание при некоторых комитетах подкомитетов для более тщательной, детальной проработки отдельных вопросов по важнейшим направлениям работы.

– Например, при комитете по социальной политике создан подкомитет

по здравоохранению, а при комитете по строительству – подкомитет по дорожно-транспортному комплексу. Безусловно, такое детальное деление требует повышения уровня компетентности в отдельной теме, поэтому мы предусматриваем возможность создания экспертно-консультативного совета не только при комитетах, но и при подкомитетах, – заявил Александр Косачев.

В экспертно-консультативный совет смогут войти профессионалы конкретной отрасли – представители государственных органов и органов местного самоуправления, научных, образовательных и некоммерческих организаций.

Депутаты предполагают, что привлечение экспертного сообщества к рассматриваемым проблемам повысит в целом эффективность законодательной работы по разрешению существующих проблем в конкретных отраслях.

### С 1 ЯНВАРЯ ЧЛЕНАМ СЕМЕЙ УЧАСТНИКОВ СВО БУДЕТ КОМПЕНСИРОВАНА ЧАСТЬ РАСХОДОВ НА ОПЛАТУ КОММУНАЛЬНЫХ УСЛУГ И КАПИТАЛЬНОГО РЕМОНТА

Депутаты приняли областной закон «О мерах социальной поддержки членов семей лиц, принимающих участие в специальной военной операции». Нормами нового закона устанавливается, что членам семей участников СВО компенсируется половина расходов на оплату жилищно-коммунальных услуг и взноса на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирных домах.

Данной мерой поддержки смогут воспользоваться члены семей мобилизованных, контрактников и добровольцев – супруги, родители, дети, а также лица, находящиеся на их иждивении.

– Власть Ростовской области продолжают расширять меры социальной поддержки для участников специальной военной операции и членов их семей. Введенная льгота включена в Единый стандарт региональных мер социальной поддержки, подготовленный рабочей группой по вопросам СВО, которую возглавляет первый заместитель Председателя Совета Федерации Андрей Турчак. Единый стандарт на Дону внедрен в полном объеме, – прокомментировал председатель Законодательного Собрания Ростовской области Александр Ищенко (фракция «Единая Россия»).

Установленная мера поддержки в виде компенсации расходов на оплату ЖКУ и взноса на капитальный ремонт будет действовать на протяжении всего следующего 2024 года.

# Александр Ищенко прокомментировал проект бюджета области, принятый в первом чтении

Председатель Законодательного Собрания Ростовской области Александр Ищенко (фракция «Единая Россия») поделился мнением о принятом в первом чтении проекте областного бюджета на 2024 год и плановый период 2025, 2026 годов.



Спикер Донского парламента отметил, что по модели бюджета в первом чтении можно делать вывод и о приоритетах государственной политики, и о социально-экономической состоятельности Ростовской области, и о перспективах развития нашего региона в самое ближайшее время.

По словам Александра Ищенко, депутатский корпус включился в работу над главным финансовым документом еще в предыдущем созыве. Прошла целая серия тематических стратегических площадок, на которых депутаты, члены Правительства, эксперты вместе с главой региона обсуждали ключевые вопросы жизни в Ростовской области, которые требуют пристального внимания в оказании государственной поддержки, в том числе и финансовой.

Уже в новом созыве Донского парламента внесенный для рассмотрения проект бюджета прошел несколько

традиционных парламентских стадий его анализа и обсуждения: публичные слушания, рассмотрение каждым профильным комитетом по предметам своей деятельности, рассмотрение каждой парламентской фракцией.

Александр Ищенко заявил, что в Ростовской области выстроен баланс между финансированием важнейших социальных задач и вложениями в дальнейшее инфраструктурное развитие. Среди главных параметров проекта бюджета спикер Донского парламента выделил следующие.

Во-первых, увеличение доходной и расходной части говорит о том, что Ростовская область улучшает свои возможности. Донская экономика, несмотря на всем известные внешние факторы со стороны враждебно настроенных стран, адаптировалась к новым реалиям, работает в плюс, что позволяет прирастать и бюджету Ро-

стовской области. Этот рост продолжается от года к году. Расходная часть бюджета прибавила 20,6 млрд руб. (+7,4%) по сравнению с первым чтением годом ранее, и составила 300,2 млрд руб.

Во-вторых, областной бюджет продолжает оставаться социальным. Социальные расходы на 2024 год составят 2/3 всех расходов или 198,8 млрд руб., что на 7,2 млрд руб. больше расходов бюджета на те же цели к первому чтению бюджета на 2023 год. При этом определенная часть социальных расходов на выплату отдельных видов пособий из областного бюджета передана в социальный фонд и не отражается в этих цифрах. Поэтому можно с уверенностью говорить – расходные обязательства в социальной сфере не просто сохраняются, но и нарастают. Положительная динамика без учета

переданных полномочий составит примерно 11,7%.

Кроме того, на втором месте по объему расходов находится так называемый бюджет развития – 24% общих бюджетных расходов. Он вырос на 8,4% и составляет 73,2 млрд рублей. Это означает увеличение расходов, которые идут на инфраструктурное и экономическое развитие: на строительство и реконструкцию социально значимых объектов, на дорожное хозяйство, на модернизацию водоснабжения, на поддержку промышленности, аграрной сферы, предпринимательской активности.

«Если посмотреть на структуру бюджетных расходов, то остановлюсь на отдельных сферах, которые имеют важнейшее значение для жителей Ростовской области», – сказал Александр Ищенко. – Более чем на треть вырастет финансирование здравоохранения – на 34,3% в сравнении с первым чтением бюджета на 2023 год и составит 35,1 млрд руб.

Выделяются средства на завершение строительства и оснащение областного детского хирургического центра инновационных технологий.

**“ В Ростовской области выстроен баланс между финансированием важнейших социальных задач и вложениями в дальнейшее инфраструктурное развитие. ”**

Кроме того, самое пристальное внимание адресовано модернизации первичного звена здравоохранения. На первичное звено выделяется 7,7 млрд руб. (+22% к первому чтению бюджета на 2023 год).

Средства, выделяемые на образование, составляют 1/4 всех бюджетных расходов – 74,8 млрд руб. (+7,6% к первому чтению бюджета на 2023

год). Это позволит в полной мере обеспечить образовательный процесс в детских дошкольных, общеобразовательных и профессиональных учебных заведениях, продолжать строить и реконструировать детские сады и школы.

Наряду с образованием есть существенная прибавка в финансировании физической культуры и спорта: +58,9% к первому чтению бюджета на 2023 год. Расходы на физкультуру и спорт предусмотрены в сумме 6,2 млрд руб. Отмечу, что будет обеспечен настоящий прорыв в предоставлении возможностей для занятий плаванием. Новые бассейны появятся в семи муниципалитетах Ростовской области.

И отмечу хороший рост планируемых расходов на модернизацию жилищно-коммунальной инфраструктуры – на 1,6 млрд руб., или на 14,5%, больше по отношению к первому чтению бюджета на 2023 год. Всего на ЖКХ выделяется 21,4 млрд руб.

Особо здесь выделю финансирование строительства объектов водоснабжения в Аксайском районе и в городе Батайске».

Спикер Донского парламента добавил, что второе чтение проекта бюд-

жета, которое планируется провести в середине декабря, принесет дополнительные изменения со знаком плюс с учетом федеральной поддержки наиболее значимых направлений в Ростовской области.

Мария Петрова,  
по материалам сайта zsr.go.ru,  
фото пресс-службы ЗС РО

## Мурат Харцызов: «Мое кредо – служить людям»



**ОПЫТ, МУДРОСТЬ,  
РАБОТОСПОСОБНОСТЬ**

– Мурат Рашидович, расскажите, пожалуйста, о себе. Где вы родились и выросли? Когда впервые решили попробовать себя в депутатской деятельности?

– Я родился в Ставропольском крае, в поселке Эльбугане, – рассказывает Мурат Рашидович Харцызов. – Трудовую деятельность начал в Карачаево-Черкесской Республике, в городе Черкесске. В 2004 году впервые решил попробовать свои силы на выборах депутатов Народного Собрания (Парламента) Карачаево-Черкесской Республики. И люди меня поддержали! Я был избран депутатом, а затем, уже в Парламенте республики, возглавил комитет по законодательству, законности, государственному строительству и региональным связям. Это были годы упорной работы, нацеленные на укрепление государственного порядка, расширение региональных связей. Но основной задачей я видел принятие таких законов, которые бы работали в интересах избирателей. Потом была интенсивная работа заместителем председателя Правительства Карачаево-Черкесской Республики.

Все это добавило Мурату Рашидовичу Харцызову колоссального опыта, мудрости и понимания, как можно действовать в интересах людей.

10 сентября 2023 года состоялись выборы депутатов Законодательного Собрания Ростовской области седьмого созыва. В парламенте Дона – много новых лиц. В их числе – директор филиала АО «Донэнерго» ГРЭС Ростов-на-Дону Мурат Рашидович Харцызов. Однако назвать Мурата Рашидовича новичком в депутатской работе никак нельзя. О том, как было положено начало в этой области, о планах и перспективах – в интервью газете «Парламентский вестник Дона».

– Именно этими мыслями – об опыте, желании работать во благо людей – я руководствовался, когда принимал решение баллотироваться в депутаты Законодательного Собрания Ростовской области. Мне было что предложить людям. И очень приятно, что жители Дона меня услышали и поддержали.

**НАЧАЛО ПОЛОЖЕНО**

– Мурат Рашидович, с чего началась ваша депутатская деятельность, с каких шагов?

– Моя деятельность началась гораздо раньше 10 сентября 2023 года. Уже в ходе избирательной кампании ко мне поступали вопросы от жителей Семикаракорского, Мартыновского, Веселовского, Пролетарского, Заветинского, Орловского, Ремонтненского, Зимовниковского районов. Так, например, в Семикаракорске остро стоял вопрос об установке кондиционирующего

оборудования в Доме культуры. Представьте: июль, жара... А в Доме культуры, где расположены многочисленные кружки и секции, не работают кондиционеры. Оперативно взялись за дело с главой Администрации Семикаракорского района Леонидом Николаевичем Серокуровым, и спустя несколько дней кондиционирующая система уже была полностью установлена, принесла с собой в стены Дома культуры долгожданную прохладу.

На встрече с жителями Задонокагалнического сельского поселения родители детей обратились ко мне с просьбой помочь в приобретении и установке детской площадки. Опять же: лето, каникулы, дети много времени проводят на свежем воздухе. Поэтому откладывать решение вопроса было нельзя. Включился в работу, приобрели игровые комплексы, все установили на радость детям.

Также я поддержал проект партии «Единая Россия», который суще-

ствует уже не один год и помогает многодетным семьям собрать детей к школе. Приобрел полные школьные комплекты – портфели, тетради, ручки, карандаши... Одним словом, все, что было нужно школьникам из восьми многодетных семей.

Хочу отметить, что добиться хороших результатов в моей деятельности, в исполнении наказов избирателей помогла слаженная работа со всеми главами администраций и секретарями местных отделений партии «Единая Россия». Одной командой мы решали задачи, намерены вместе и дальше работать во благо людей.

**ДЕТИ – БУДУЩЕЕ РОССИИ**

– С какими вопросами к вам чаще всего обращались избиратели в ходе выборной кампании в Законодательное Собрание Ростовской области?

– Вопросов, поступивших ко мне в ходе выборной кампании, было много. После того как люди оказали мне доверие и я был избран депутатом Законодательного Собрания Ростовской области, все поступившие вопросы сформировал в перечень наказов избирателей. И, не откладывая в долгий ящик, приступил к их реализации. Например, сейчас ведется активная работа по расчету сметы на обустройство футбольного поля, приобретение футбольных ворот в городе Семикаракорске. Работаю над вопросами капитального ремонта Дома культуры «Русь» в селе Ремонтном, планирую благоустройство детско-спортивной площадки в поселке Новом Веселовского района, прорабатываю задачу приобретения комплектов форменной одежды для юнармейцев Заветинского района.

– Мурат Рашидович, из того, что вы нам рассказали, видно, как внимательно и трепетно вы относитесь к вопросам образования и досуга детей...

– Это так. Я отец пятерых детей. Полностью поддерживаю курс нашего Президента Владимира Владимировича Путина по укреплению семейных ценностей и улучшению демографической ситуации, поэтому много внимания уделяю вопросам, связанным с потребностями представителей подрастающего поколения. Что им нужно? Светлые, отремонтированные школы, комфортные Дома культуры с кружками и секциями, игровые и спортивные площадки... И моя задача как депутата Законодательного Собрания Ростовской области в ближайшие пять лет приложить максимум усилий, чтобы у детей на закрепленных за мной территориях было счастливое и здоровое детство. Дети – это будущее нашей страны, нашей сильной и великой России.

Ксения Жукова,  
фото предоставил Мурат Харцызов

## Ашот Хбликян: Центр детских инициатив – точка притяжения неравнодушных и творческих



### Для сведения

С 2023 года в российских школах по инициативе Министерства просвещения России в рамках проекта «Модернизация систем общего образования» начали создаваться центры детских инициатив. Это многофункциональное пространство, призванное стать точкой притяжения школьников, центром формирования креативного мышления, самореализации, профориентации представителей подрастающего поколения.

Центры детских инициатив также создаются для обеспечения деятельности ученического самоуправления. Здесь создают условия для проведения досуга обучающихся во внеучебное время и формирования интересов школьников. Учащиеся могут готовить внеклассные проекты, а педагоги проводить классные часы и другую внеурочную деятельность.



Ашот Кеворкович Хбликян – депутат Законодательного Собрания Ростовской области VI-VII созывов, работает в комитете Законодательного Собрания Ростовской области по законодательству, государственному строительству и правопорядку и комитете по строительству, жилищно-коммунальному хозяйству, энергетике, транспорту и связи.

Член фракции «Единая Россия», секретарь Октябрьского местного отделения «Единой России».

Избран по одномандатному избирательному округу № 37 (Октябрьский район города Ростова-на-Дону).

Депутат Законодательного Собрания Ростовской области VI-VII созывов помог оборудовать в трех ростовских школах современное многофункциональное пространство.

Депутат Законодательного Собрания Ростовской области, секретарь Октябрьского местного отделения партии «Единая Россия» Ашот Хбликян поддержал инициативу по созданию центров детских инициатив в трех общеобразовательных учреждениях своего избирательного округа.

В школах №№ 68, 110 и гимназии № 46 (Октябрьский район) удалось создать не привычные для всех учебные кабинеты, а по-настоящему креативное пространство, где ребята смогут общаться, проводить «мозговые штурмы», делиться опытом

успешных проектов и встречаться с интересными спикерами.

Проект по созданию центров был реализован за счет средств резервного фонда Правительства Ростовской области, выделяемых депутатам на исполнение приоритетных наказов. Образовательные учреждения смогли приобрести мебель, компьютеры, мультимедийное оборудование.

По словам парламентария, создание центров стало еще одним успешным этапом развития Всероссийских движений «Движение первых» и «Орлята России».

– В прошлом году стартовал большой молодежный проект «Движение первых», ставший логическим продолжением движения школьников младших классов «Орлята России», начавшего свою деятельность в 2021 году. Создание подобных центров детских инициатив является важным этапом развития двух общественных объединений, местом встреч неравнодушных, отзывчивых, стремящихся к знанию и творческому поиску ребят, – подчеркивает Ашот Кеворкович Хбликян.

Ксения Жукова,  
фото предоставил Ашот Хбликян



## Ростовский музыкальный театр открыл 25-й сезон

В уходящем 2023 году Ростовский государственный музыкальный театр открыл свой юбилейный 25-й сезон. А в сентябре 2024 года отметит «серебряную свадьбу» с городом.

Ростовский государственный музыкальный театр является правопреемником Ростовского театра музыкальной комедии, ведущего свою официальную историю с 1931 года и заслужившего славу одного из ведущих театров оперетты в Советском Союзе. В 1999 году театр переехал в новое здание и приобрел новый статус – музыкального театра, который с первых лет существования создал многожанровый репертуар. В кратчайшие сроки был сформирован профессиональный коллектив, который с годами приумножался и обретал вес и опыт. В 2004 году была создана детская хоровая капелла, которая не только задействована в текущем репертуаре, но и успешно выступает на международных состязаниях, занимая призовые места. А пять лет назад открыла свои двери детская театр-студия «Дебют», учащиеся которой активно участвуют в спектаклях и концертах театрального репертуара.

За двадцать пять лет коллектив театра создал серьезную репертуарную афишу, создав свыше 140 новых постановок во всех музыкально-театральных жанрах: это оперы, балеты, оперетты, мюзиклы, камерные, детские спектакли, а также фестивали и симфонические концертные программы.

Одной из важных составляющих репертуарной политики театра является включение в афишу не только всемирно известных спектаклей, но и эксклюзивных названий. Так, 17 ноября 2023 года состоялась премьера одно-

актных балетов Игоря Стравинского – «Концертные танцы», «Игра в карты», «Пульчинелла». Три непохожие постановки, объединенные одной целью – оживить историю – представили четверо молодых хореографов из Москвы и Санкт-Петербурга: Александр Сергеев («Концертные танцы»), Виктория Литвинова («Игра в карты»), Софья Гайдукова и Константин Матулевский («Пульчинелла»), дирижером-постановщиком выступил главный дирижер театра Михаил Грановский.

Обращение к абсолютно новым либо серьезным знаковым произведениям всегда было показателем стремления труппы к совершенствованию, к желанию взять важные рубежи.

Ежегодно театр представляет более 400 спектаклей на большой (1038 мест) и камерной (238 мест) сценах, на которых бывает почти 250 тысяч зрителей.

Коллектив Ростовского музыкального театра знают и любят не только в Ростове-на-Дону и Ростовской области, но и в Москве, Санкт-Петербурге и за рубежом.

Неоднократно гастролировал коллектив театра в столичных российских театрах – Большом театре (дважды – на исторической сцене), Мариинском театре, Михайловском театре, Музыкальном театре им. К.С. Станиславского и Вл.И. Немировича-Данченко, «Новой опере», а также в Зимнем театре города Сочи, Самарском театре оперы и балета и других.

За рубеж театр стал выезжать с оперными и балетными спектаклями, концертными программами с первых же сезонов. К нынешнему времени на его счету почти 40 гастрольных вояжей по трем континентам. Коллектив посетил многие страны континентальной Европы, а также Великобританию, Ирландию, продемонстрировал свое искусство в Азии (Объединенные Арабские Эмираты, Катар, Китай) и Латинской Америке (Мексика).

В 2023 году большим составом, а именно 300 человек, коллектив театра побывал в гостях у Национального академического Большого театра оперы и балета Республики Беларусь. В рамках масштабной акции «Дни культуры Ростовской области в Республике Беларусь», проходившей с 21 по 24 сентября в Минске, артисты Ростовского музыкального пред-

коллектив Ростовского музыкального театра отмечен множеством зарубежных, российских и региональных наград. Неоднократно участвовал в Национальном театральном фестивале «Золотая маска» и был удостоен премий за работы постановщиков и артистов в опере Д. Шостаковича «Леди Макбет Мценского уезда» (2005), опере-мистерии А. Рыбникова «Юнона

и телями отмечал дни рождения спектаклей, которые украшают афишу более 15 лет. А в новогодние дни на сцене театра пройдет более 100 представлений, в том числе новогодние и рождественские благотворительные детские спектакли.

С 16 декабря на сцене Музыкального юные зрители увидят новогодний мюзикл «Алиса в стране чудес» В. Баскина на большой сцене и «День рождения кота Леопольда» Б. Савельева – на камерной. Вечернюю программу составят полюбившиеся ростовчанам «Мелодии новогодней ночи». И, конечно, днем и вечером 30 и 31 декабря – волшебный балет «Щелкунчик» П. Чайковского, посещение которого в канун Нового года среди ростовских зрителей стало доброй традицией.

Символично, что 25-й театральный сезон совпал с другим знаковым событием. 25 декабря свой 75-й день рождения отмечает бессменный художественный руководитель – генеральный директор Ростовского музыкального театра, заслуженный деятель искусств России, председатель Ростовского регионального отделения Союза театральных деятелей России, кандидат философских наук Вячеслав Митрофанович Куцёв. В этот день артисты приготовили для Вячеслава Митрофановича и гостей театра «Необычный концерт по случаю...».

Впереди 2024 год и не менее насыщенная вторая половина сезона в Ростовском музыкальном театре: премьера оперы «Так поступают все женщины» В.А. Моцарта на камерной сцене, юбилейный фестиваль «25 лет на Большой Садовой», мировая премьера мюзикла «Есенин» Е. Загота, V фестиваль балета имени О. Спесивцевой, а также гастроль на исторической сцене Большого театра России.

Ксения Жукова,  
фото из архива Ростовского государственного музыкального театра



Открытие юбилейного 25-го сезона Ростовского музыкального театра. Фотограф Марина Михайлова.

ставили на сцене Большого театра Беларуси оперу «Турандот» Дж. Пуччини и балет «Спартак» А. Хачатуряна. Ростовчанам удалось покорить взыскательную столичную публику. Каждый спектакль многократно бисировался, зрители кричали «Браво!». Сами гастрольные театры в Минске стали возможными благодаря поддержке Росконцерта по направлению «Большие гастрольные программы», в рамках которой Ростовский театр стал единственным российским музыкальным театром, выступившим за рубежом.

и Авошь» (2011); в 2021 году за оперу М. Мусоргского «Хованщина» был награжден золотым дипломом XII Международного славянского музыкального форума «Золотой витязь».

Совсем недавно, 19 ноября 2023 года, Ростовский музыкальный театр стал лауреатом Национальной оперной премии «Онегин» во внеконкурсной номинации «Театр».

Свой 25-й сезон театр уже начал отмечать. За 123 дня первой половины театрального года на ростовской сцене прошло 83 спектакля, праздничные акции, коллектив театра вместе со зри-

# Волгодонской район в числе флагманов образования

О том, как развивается система образования в Волгодонском районе, рассказала руководитель отдела образования Администрации Волгодонского района Ростовской области Марина Геннадьевна Шупплецова.

## ТРИ ТЫСЯЧИ ШКОЛЬНИКОВ

Муниципальная сеть образовательных организаций Волгодонского района включает 39 учреждений. В нее входят 17 общеобразовательных организаций (школы), 20 дошкольных образовательных организаций (детские сады), 2 учреждения дополнительного образования (спортивная школа и Центр внешкольной работы).

В 2023–2024 учебном году в школах обучаются 3240 детей. Учреждения дополнительного образования посещают 5182 человека. В детские сады ходят 1133 малыша.

В 2022 году введены в эксплуатацию новый детский сад на 80 мест «Аква-релька» и здание начальной школы на 100 мест в хуторе Лагутники.

В Волгодонском районе за последние 5 лет выполнен капитальный ремонт кровли в двух общеобразовательных организациях (МБОУ: Краснодонская основная общеобразовательная школа и МБОУ: Пирожковская основная общеобразовательная школа), а также в помещениях для создания доступной среды лицам с ограниченными физическими возможностями в спортивной школе. В 7 общеобразовательных учреждениях завершено устройство ограждений, в 6 проведена замена ветхих деревянных окон и наружных дверных блоков на новые металлопластиковые.

В Мокро-Соленовской школе завершены работы по возведению модульной блок-пристройки. Теперь школьная буфет-раздаточная начала работать в новом уютном помещении. Дополнительные средства на эти цели были выделены из резервного фонда Администрации района.

В этом году детские сады «Солнечный зайчик» (поселок Солнечный) и «Малыш» (станция Романовская) стали победителями конкурсного отбора инициативных проектов, выдвигаемых для получения финансовой поддержки за счет субсидий из областного бюджета. В следующем году здесь также ожидается замена окон и наружных дверей.

## АВТОБУСЫ ДЛЯ ШКОЛ

На регулярной основе за счет средств федерального бюджета обновляется автопарк школьных автобусов. В этом году спортивная школа Волгодонского района получила автобус российского производства марки Vector Next ПА3.

**Образование является одним из ключевых направлений любого государства. В нашей стране вопрос развития сферы особенно актуален, что не раз подчеркивал в своих выступлениях Президент Российской Федерации В.В. Путин. Все новые и новые требования предъявляются к качеству образования, ведь это продиктовано в том числе стремительным технологическим развитием и изменениями на рынке труда.**

Автобус ПА3 поступил и в Романовскую среднюю общеобразовательную школу. Новый автобус полностью соответствует ГОСТу. В салоне установлены удобные кресла с ремнями безопасности, оборудовано специальное место для размещения школьных рюкзаков, в каждом ряду есть кнопка сигнала водителю. Кроме того, транспортное средство оборудовано специальной ступенькой-подножкой для самых маленьких. Автобус имеет светоотражающие опознавательные знаки, что делает его приметным на дорогах и соответствует правилам по перевозке детей.

В ближайшее время новый автобус получит и Лагутнинская средняя общеобразовательная школа.

## «ТОЧКИ РОСТА»

Важным вектором реализации национального проекта «Образование» является создание и обеспечение функ-

Отдел образования Администрации Волгодонского района продемонстрировал достойные результаты, дойдя до финала Всероссийского профессионального конкурса «Флагманы образования. Муниципалитет», а образовательные организации района уверенно набирают более 90 баллов по независимой оценке качества предоставляемых услуг.



ционирования центров образования естественнонаучной и технологической направленностей в общеобразовательных организациях, расположенных в сельской местности и малых городах (центры «Точка роста»).

В период с 2020 по 2023 годы центры «Точка роста» созданы и успешно функционируют в 12 школах района. Работают такие современные кружки и секции, как «Технологии VR/AR», «Лазерная резка», «Технологическое моделирование», «Лига роботов», «ЭкспериментУМ».

## ШКОЛА ДЛЯ МОЛОДЫХ

Второй год в Волгодонском районе успешно действует новая структура в системе методической работы – школа молодого руководителя. Вопрос для района актуален, ведь руководящий корпус пополняется молодыми кадрами. Наставниками начинающих стали опытные руководители. Это Ва-

лентина Ивановна Шишова, Светлана Николаевна Михайлевская, Татьяна Васильевна Соколина, Оксана Алексеевна Матвейкина, Татьяна Анатольевна Зиновьева. Проводятся семинары и мастер-классы – это своеобразное введение в должность для молодых директоров.

В Волгодонском районе – сильный кадровый состав в системе дошкольного образования. Опытные заведующие детскими садами Татьяна Эммануиловна Самсонова и Людмила Игнатьевна Бабич передают свои знания и мастерство педагогам и руководителям.

Заведующие детскими садами Наталья Алексеевна Шостак, Ирина Николаевна Фурманенко, Наталья Ивановна Краснощекова приняли участие в выездной стажировке «Современный детский сад: лучшие практики» в Санкт-Петербурге. А на Всероссийском фестивале профессиональных педагогических сообществ «В царстве

русского языка», проходившем в Краснодарском крае, Волгодонской район представляла Мария Николаевна Лесовая, заведующая новым детским садом «Аква-релька».

Руководитель районного методического объединения Светлана Александровна Русакова из Побединской средней школы прошла отборочный этап и приняла участие в III Всероссийском форуме классных руководителей, который состоялся в начале октября в Москве.

В районе функционирует методическое объединение педагогов-психологов образовательных организаций, руководитель которого участвует в реализации коррекционных занятий с детьми-инвалидами в рамках работы клуба «Папа особого ребенка».

## СОВЕТНИКИ ДИРЕКТОРА

С 1 сентября прошлого года во всех общеобразовательных организациях района приступили к работе советники директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями. Работает 18 специалистов, обеспечен кадровый резерв в каждой школе.

Советники регулярно проходят обучение. Курсы повышения квалификации на базе Северо-Кавказского федерального университета в Ставрополе прошла муниципальный координатор. 7 советников получали необходимые знания и навыки в Федеральном учебном центре «Машук» в Пятигорске. Команда МБОУ: Романовская средняя общеобразовательная школа из 5 сотрудников, в том числе и советник директора, обучалась в международном детском центре «Артек».

Все 18 советников района стали участниками Первого регионального форума «Единый день воспитателя» в Ростове-на-Дону.

## 100-БАЛЛЬНИКИ, МЕДАЛИСТЫ, ТАЛАНТЫ

Одним из ярких показателей качества образования принято считать единый государственный экзамен. Ежегодно выпускники показывают стабильно хорошие результаты.

В 2022 году по результатам ЕГЭ 100 баллов получили ученица Побединской средней школы Инесса Ан (по химии), ученица Романовской средней

школы Нина Скрябова (по литературе). Медали Российской Федерации «За особые успехи в учении» удостоены 10 выпускников. Выпускница МБОУ: Побединская СОШ Сонгюль Асланова награждена медалью «За особые успехи выпускнику Дона».

В этом году в Волгодонском районе ЕГЭ сдавали 70 выпускников 11-х классов. По результатам экзаменов учащаяся Лагутнинской школы Алина Гасанова получила 100 баллов по литературе. Конечно же, в этом большая заслуга не только самой школьницы, но и учителя Галины Алексеевны Борисовой.

Более 90 баллов по русскому языку у Дарьи Святохиной (Романовская школа) и Екатерины Ким (Побединская школа). Их учителя – Наталья Владимировна Киселева и Галина Николаевна Решетникова.

19 выпускников Волгодонского района получили статус «высокобалльников», набрав более 80 баллов на ЕГЭ.

Медалью Российской Федерации «За особые успехи в учении» поощрены 5 выпускников: одна воспитанница Побединской школы и четыре учащихся Романовской школы.

Ученица Лагутнинской школы Елена Лозина под руководством наставника Татьяны Петровны Шевченко стала победителем федерального партийного проекта «Мир возможностей». В качестве награды Елена получила возможность побывать в международном детском центре «Артек».

Полина Салтыкова из Романовской школы заняла первое место в региональном конкурсе видеороликов «Я выбираю будущее». Наставники учащейся – Виктория Анатольевна Луковская и Ирина Александровна Капшукова.

По традиции каждый учебный год завершается балом главы Администрации в честь выпускников школ – красивым, торжественным мероприятием, которое проводится на набережной реки Дон в станице Романовской. Здесь чувствуют медалистов и талантливую молодежь района.

## СТАТУС «КАЗАЧЬЕ»

Активно ведется работа по реализации непрерывного казачьего образования. Статус «казачье» присвоен 21 образовательной организации Волгодонского района. Это 11 школ и 10 детских садов.

Ежегодно представители казачьей детско-молодежной организации «Донцы» Потаповской и Рябичевской средних общеобразовательных школ принимают участие в фестивале казачьей воинской культуры «Шермици» на Монастырском урочище под станицей Старочеркасской и имеют высокие результаты, становятся победителями и призерами фестиваля.

## О ДОПОЛНИТЕЛЬНОМ ОБРАЗОВАНИИ

В Волгодонском районе действуют две организации дополнительного образования: муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования Центр внешкольной работы, муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования Спортивная школа, в которых в 2022–2023 учебном году обучается 5182 человека.

МБОУ ДО Центр внешкольной работы посещают 4169 юных воспитанников. Здесь работают 97 детских объединений по 6 направлениям (художественное, туристско-краеведческое, техническое, социально-гуманитарное, естественнонаучное, физкультурно-спортивное). В целях доступности дополнительного образования детские объединения от центра открыты на базе 14 школ и 18 детских садов.

Обучающиеся Центра внешкольной работы демонстрируют отличные результаты. Павел Ветров награжден дипломом победителя 1-й степени Международного творческого конкурса для детей с ограниченными возможностями здоровья «Лучики света». Лауреатом 1-й степени Всероссийского конкурса «Покорители небес», приуроченного к 100-летию гражданской авиации России, стал Феликс Степанянц.

В спортивной школе тренируются 1013 юных воспитанников. Открыта 51 учебная группа по таким направлениям, как футбол, дзюдо, волейбол, баскетбол, бокс, вольная борьба, хоккей на траве, легкая атлетика, адаптивная физкультура, фитнес. В целях повышения доступности занятий спортом детские объединения спортивной школы действуют на базе 12 учреждений района.

Спорт – это направление, в котором жителям Волгодонского района есть чем гордиться. Так, в межрегиональном турнире по вольной борьбе, посвященном российским военнослужащим, участвующим в специальной военной операции, Ансар Адахамов занял второе место. Этот же юный спортсмен стал чемпионом межрегионального турнира по вольной борьбе. А на первенстве Ростовской области по боксу среди юношей победа досталась Кириллу Зелинскому.

Организируются различные занятия в центрах детских инициатив: эта работа проводится школьными медиацентрами «Школа в эфире». Пользуются популярностью мероприятия «Расскачай мир», «Виртуальное-реальное» и другие.

В прошлом году команда отдела образования Волгодонского района как одна из лучших в Ростовской области стала участником финала Всероссийского профессионального конкурса «Флагманы образования. Муниципалитет» в Москве. По результатам независимой оценки качества предоставляемых услуг образовательные организации Волгодонского района набирают 90 и более баллов. А согласно оценке муниципальных управленческих механизмов управления качеством образования, за 2022-й Волгодонский район вошел в тройку лидеров среди муниципальных районов нашего региона.

Развитие системы образования Волгодонского района стало возможным благодаря поддержке Правительства Ростовской области, депутатского корпуса Законодательного Собрания Ростовской области, Министерства общего и профессионального образования Ростовской области, Администрации Волгодонского района.

Ксения Жукова,  
фото из архива Отдела образования  
Администрации Волгодонского района

## Школьников перед экзаменами проверит «Легион»



В этом школьникам нашего города и Ростовской области вот уже 12 лет помогает Центр независимой оценки качества образования и образовательного аудита «Легион» под руководством Александра Павловича Уваровского, где с помощью репетиционных тестирований учащиеся могут объективно оценить свои знания, чтобы восполнить пробелы и успешно сдать ЕГЭ и ОГЭ.

А.П. Уваровский – учитель математики гимназии № 45 Ростова-на-Дону, работает в системе образования 49 лет. Стал призером Первого Всероссийского конкурса «Учитель года», был одним из разработчиков городской целевой программы «Одаренные дети», системно занимался организацией работы с талантливыми представителями подрастающего поколения. За высокие результаты в обучении школьников в 1999 году А.П. Уваровскому было присвоено звание «Заслуженный учитель Российской Федерации».

### С ЧЕГО НАЧИНАЛСЯ «ЛЕГИОН»

Как рассказал Александр Павлович, сегодня центр работает по двум важнейшим направлениям: проводит репетиционные тестирования для школьников и курсы повышения квалификации для педагогов. Основная задача тестирования – проверить уровень знаний ребенка. Для этого центр использует пособия издательства «Легион», на основе которых разрабатываются комплекты контрольно-измерительных материалов.

«Легион» начал свою деятельность в 2004 году как издательство учебной литературы. У истоков создания стояли люди, имеющие богатый опыт работы в вузах, школах и практику подготовки одаренных детей к олимпиадам. В то время только вводилась форма ЕГЭ, вот специалисты и решили помочь школьникам и учителям, создав такие пособия, по которым было бы удобно готовиться к экзаменам. Во главе издательства стоит Федор Федорович Лысенко – кандидат физико-математических наук, доцент, в прошлом учитель и директор средней школы, который и поныне продолжает занятия с детьми, увлеченными математикой.

Сейчас в ассортименте издательства пособия для подготовки не только к ЕГЭ и ОГЭ, но и к всероссийским проверочным работам (ВПР), промежуточной аттестации, олимпиадам. Есть пособия для начальной школы, тематические тренинги с 5-го по 11-й классы, по проектной деятельности, внеаудиторной занятости и предшкольной подготовке.

Вопросов к качеству книг, издаваемых издательством «Легион», нет. Они отвечают требованиям Федерального института педагогических измерений, соответствуют федеральным государственным образовательным стандартам РФ, санитарным нормам.

Сотрудники издательства и стали учредителями Центра независимой оценки качества образования и образовательного аудита «Легион». Тестирования обычно заказывают родители, желающие трезво оценить, насколько ребенок готов к итоговым испытаниям.

### ЧТО ТАКОЕ КИМ

– Наши репетиционные тестирования – удобная форма контроля. Вчера, к примеру, приходил папа одиннадцатиклассника и просил проверить уровень знаний сына по математике. Оба были уверены в хорошей четверке, но тест показал результат между тройкой и двойкой, – вздыхает Александр Павлович.

Совершенно очевидно, что перед тем как отправиться на экзамен, лучше потренироваться, ведь у детей могут возникнуть в том числе и технические сложности, проблемы с правильным заполнением бланка. Даже верно внести серию и номер паспорта иной раз становится большой задачей, особенно для девятиклассников, которые делают это впервые.

Демонстрационные версии контрольных измерительных материалов (КИМ) для проведения основного и единого государственных экзаменов по общеобразовательным предметам есть в свободном доступе на сайте Федерального института педагогических измерений (ФИПИ), однако мало кто из ребят обращает на это внимание. Не обращают внимания и на спецификацию и кодификаторы, а это очень важная информация, которая может помочь им при подготовке к экзаменам.

Работа с контрольно-измерительными материалами – важнейшая часть подготовки к экзамену. В этом году они существенно изменились. Это касается и количества заданий, и содержательной части.

### ЗА ЧТО РУГАЮТ ЕГЭ?

Многие сейчас ругают форму ЕГЭ, призывая вернуться к старой системе «живых» экзаменов. Однако, по мнению директора центра, педагога с почти 50-летним стажем А.П. Уваровского, технология такого тестирования работает хорошо. Это достаточно объективный инструмент оценки знаний школьников. В случае его отмены необходимо создать нечто новое. Но что?

– Когда сегодня активно хвалят старую форму экзаменов и призывают к ней вернуться, то почему-то не вспоминают присущую ей элемент субъективности, – поясняет свою позицию наш собеседник. – Система ЕГЭ достаточно прозрачна. Вариантов списать нет, информация о заданиях на итоговых испытаниях не просачивается. Сейчас, хорошо сдав ЕГЭ, ребенок может поступить в любой вуз страны. И для этого не надо никуда ехать. Достаточно просто отправить документы в любой университет страны по электронной почте.

### К ЕДИНОМУ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМУ ПРОСТРАНСТВУ

Второй вид деятельности центра – проведение курсов повышения квалификации учителей, управленческих и предметных вебинаров для преподавателей и руководителей системы образования. Директора школ, завучи не успевают осваивать весь тот объем информации, который сегодня поступает. Задача центра – помочь им в этом.

Важным событием стало принятие единых федеральных образовательных программ в конце 2022 года. То есть появился четкий ориентир, благодаря которому учитель четко понимает,

Единый государственный и основной государственный экзамены – серьезные испытания для школьников. От результатов сдачи ЕГЭ зависят шансы абитуриента на поступление в тот или иной вуз, поэтому волнения выпускников и их родителей понятны. Прежде чем перейти к подготовке к решающим испытаниям, важно объективно оценить свои знания, выявить пробелы, правильно определиться с предметами по выбору.

каким объемом знаний и на каком этапе должен владеть ребенок.

Было решено вернуться к единому образовательному пространству, в связи с чем сокращено количество учебников. И это хорошо! Наличие большого числа пособий приводит к сложностям. Например, не так давно при переезде на новое место жительства школьник менял не только школу, но и учебник, и в результате выяснилось, что он освоил один материал, но совершенно не знаком с тем, что уже изучили его новые одноклассники.

– Учебники и учебные пособия остаются одной из самых сложных проблем образования. Посудите сами: учитель держит в руках программу, но вынужден работать по учебникам, которые не всегда соответствуют этой программе. При изложении материала ему приходится использовать материал двух-трех учебников, чтобы выполнить требования новой федеральной программы. Появились сегодня и совершенно новые учебники, но и к ним много вопросов. Они написаны не на языке ребенка. Красиво, научно, но изложение материала и его содержание не всегда понятно школьнику, – делится своими наблюдениями директор Центра «Легион».

### УЧИТЕЛЯ-НОВАТОРЫ

Огромный дефицит кадров в системе образования – еще более масштабная проблема, о которой сегодня уже кричат на всех уровнях. Сегодня на федеральном уровне есть документы, дающие право студентам старших курсов преподавать в школах, однако у таких учителей еще нет достаточных знаний и самое главное: они не владеют методикой преподавания предмета.

– Сегодня многие молодые педагоги считают, что нужно учить не так, как раньше, но не знают: а как было раньше? Не владея методикой преподавания предмета, студент пытается донести учебный материал до ученика, но не всегда может оценить, понимает ли его ученик, – говорит А.П. Уваровский. – Сейчас мы ведем речь о наставничестве. Однако часто это просто профанация. При остром дефиците кадров нагрузка у учителя такая высокая, что найти окошко и пойти посмотреть урок молодого педагога практически невозможно. А ведь реальное наставничество – это когда можно помочь молодому учителю стать профессионалом.

Недостаточное владение педагогами образовательными технологиями и методикой преподаваемого предмета – большая проблема. Обновленный Федеральный государственный образовательный стандарт говорит о необходимости применять на уроке современные технологии: интерактивную доску, проектор, интернет. Но разве это главное? Скажем, у учителя есть презентация, хорошая, качественная. Но вот выключают свет, и ее использование становится невозможным, как и других электронных материалов. Удивительно, что сегодня 9 человек из 10 знают, как надо учить детей, но в школу работать не идут. Все готовы давать советы, а сначала хорошо бы оценить ситуацию. Например, на федеральном уровне подготовлен проект документа, запрещающий использование средств связи на уроках, а спецификация ОГЭ по математике разрешает использование калькулятора на экзамене, но ведь калькулятор сегодня в телефоне.

– У нас есть масса эффективно работающих методических приемов и образовательных технологий, о которых мы забыли. В 90-е годы были такие понятия, как «авторская методика» и «учитель-новатор». Имена таких педагогов звучали на всю страну: Шатапов, Хазанкин, Амонашвили, Эрдниев. Их опыт помогал учителям выстроить

собственную технологию преподавания предмета и улучшить результаты учащихся. С гордостью могу сказать, что в моей родной гимназии № 45, а это единственная общеобразовательная организация города, где из года в год учителя французского языка готовят призеров и победителей всероссийских олимпиад по французскому языку, есть такой учитель-новатор. Это Анна Владимировна Сальникова, учитель французского языка. Она выстроила собственную систему подготовки олимпиадников и внедрила ее в практику работы гимназии. И она не одна. Сегодня в гимназии работает команда учителей иностранного языка, которые целенаправленно ведут ребят к победе.

Елена Вартановна Байдалова:

– Начиная с пятого-шестого классов мы формируем группы, в которых ребята занимаются более углубленным изучением французского языка и готовятся к олимпиадному движению. В подготовке используем материалы олимпиад прошлых лет, французские образовательные источники, сборники авторов носителей языка. Для того чтобы показать отличный результат на олимпиаде, недостаточно просто бегло говорить на языке, нужно уметь анализировать информацию. Важен общий кругозор, знания других предметов – литературы, истории, географии. Самая большая радость для наших победителей прошлогодней олимпиады в том, что они сумели обойти участников, которые, к примеру, какое-то время жили в Бельгии или воспитываются в двуязычной семье, где один из родителей говорит по-французски, а потому и лучше знают язык.

лучшее решение: уровень знаний учеников резко упал. Тогда стала применяться пятибалльная система, но в действительности мы используем четырехбалльную: сегодня «кол» не выставляется.

– Один ученик сдает мне контрольную, где выполнено три задания, но с ошибками, а другой – только чистый лист, и я обоим ставлю «два». Но разве это справедливо? – задается вопросом А.П. Уваровский.

К практике выставления средней арифметической оценки тоже много вопросов. Эта позиция появилась несколько лет назад в письме Министерства просвещения РФ. Речь шла о выставлении итоговой оценки по математике в аттестат, но сегодня эта рекомендация перекочевала в локальные акты почти всех образовательных организаций.

– Сейчас при выставлении четвертных, полугодических и годовых оценок высчитывается среднее арифметическое. Раньше так не делали. Если две первые четверти ребенок учился на «четыре», а две последние на «три», я мог объективно поставить ему тройку, потому что школьник явно не дорабатывал во второй половине учебного года. Сегодня я обязан поставить годовую оценку «четыре», которой в реальности нет. А если ребенок три четверти учился на «три», а в последней получил «четыре», и я понимаю, что он действительно выкладывался и улучшил свои показатели, почему нельзя поставить «четыре» в году? – спрашивает наш собеседник.

Александр Павлович приводит в доказательство Постановление «О введении цифровой пятибалльной системы



Победительницы Всероссийской олимпиады по французскому языку Елизавета Волдохина, Анна Мазий, Юлия Липова и их педагог-наставник Елена Вартановна Байдалова.

В 2022/23 учебном году победительницами всероссийской олимпиады по французскому языку стали ученицы 11-го класса гимназии № 45 Елизавета Волдохина, Юлия Липова и Анна Мазий (педагоги-наставники Елена Вартановна Байдалова и Анна Владимировна Сальникова).

Слепое следование модным течениям в погоне за чьими-то ежеминутными прихотями и пристрастиями – еще одна тревожная тенденция современного образования. То предлагается ввести уроки по обучению детей правилам езды на электросамокатах, то дополнительные часы по профориентации, то давайте знакомить детей с кредитной системой. Возможно, это и хорошие идеи, но нельзя раздувать школьную программу до бесконечности, часто в ущерб базовым предметам. Это неразумно.

### КАК ОЦЕНИВАТЬ УЧЕНИКА

Оценивание знаний ученика – еще один серьезный вопрос, требующий более детального рассмотрения.

В 20-е годы в нашей стране был период, когда в школе не ставили отметок. Но быстро поняли, что это не

оценки успеваемости и поведения учащихся начальной, семилетней и средней школы» от 10 января 1944 года, где сказано: «При определении четвертных и итоговых (в конце учебного года) оценок не допускается выведение их как средних арифметических. Итоговые оценки должны соответствовать уровню знаний учащегося к моменту его аттестации». Хорошо бы сегодня взять на вооружение этот документ.

Сейчас есть понятие мотивирующей оценки. Учитель вправе поставить отметку выше в расчете на то, что ученик будет прилагать больше усилий в учебе. Но на практике это работает против учителя. В электронных журналах и дневниках есть колонка: среднее арифметическое. Система сама выводит оценку.

– Я как учитель могу более объективно оценить уровень знаний ребенка. Потому что знаю, какие оценки были за работу на уроке, какие – за самостоятельные и контрольные работы, и я с огромным удовольствием буду мотивировать работу ученика, – подчеркивает педагог.



## В село приходит коммунальный комфорт

Администрация Целинского района участвует во всех доступных государственных программах, направленных на развитие инфраструктуры.

«Самая главная – это, пожалуй, госпрограмма «Комплексное развитие сельских территорий». Она дает возможность сделать много с привлечением средств из регионального и федерального бюджетов», – сообщила заместитель главы Администрации Целинского района по строительству и ЖКХ Нина Батищева.

С прошлого года в поселке Целина реализуются проекты по комплексному благоустройству двух микрорайонов. Здесь давно живут люди, но без бытовых удобств. До сих пор каждый сам решал проблемы водоснабжения и водоотведения, теперь это будет делаться централизованно. Появятся инженерные коммуникации: сети связи, газоснабжения, электроснабжения, канализация, водопровод, а также будут построены долгожданные дороги и тротуары. Окончание работ запланировано на декабрь текущего года.

Коммунальный рай приходит и в мелкие населенные пункты, реконструируются водопроводные сети в селе Журавлевка, хуторах Свободном и Зеленая Балка. В Журавлевке работы закончены, в Свободном – близки к завершению, в Зеленой Балке еще нужно подключить абонентов и возвести станцию очистки воды. Сдача намечена на середину декабря.

В рамках все той же государственной программы «Комплексное развитие сельских территорий» ведется разработка проектной документации на модернизацию внутриселковых водопроводных сетей. На сегодняшний день у нас имеется утвержденный проект на строительство водопроводов в



Среднегорлыкском, Новоцелинском, Юловском сельских поселениях, а также в станице Сладкая Балка Лопанского сельского поселения. В стадии завершения находятся проекты сельских поселений: Михайловское, Ольшанское, Хлеборобное. Реализация этих объектов позволит достичь 100%-ной модернизации сетей водоснабжения на территории Целинского района.

Схема действий, чтобы достичь цели развития инфраструктуры, проста. Сначала определяются опорные точки, затем составляется смета, подается на экспертизу, где проверяется достоверность стоимости объекта, затем готовится обращение в Правительство Ростовской области с просьбой профинансировать объект.

В рамках госпрограммы «Обеспечение качественными жилищно-коммунальными услугами населения Ростовской области» в текущем году начато строительство очистных сооружений и сетей канализации в поселке Целина, чтобы нарастить имеющиеся мощности. Окончание работ запланировано на октябрь 2025 года.

Также в Целинском районе реализуются нацпроект «Жилье и городская среда» и региональная программа «Чистая вода», в рамках которой завершается строительство двух этапов системы водоснабжения поселка Целина и населенных пунктов Целинского района, о необходимости которой говорили еще в семидесятых годах. В рамках данных объектов построено более 40 км разводящих сетей, девять артезианских скважин, резервуары, насосная станция первого подъема, реконструкция существующего водозабора в поселке Целина и обязательное благоустройство территории. Ввод в эксплуатацию системы водоснабжения позволит обеспечить качественной питьевой водой более 11 тыс. жителей района.

Мария Еремеева,  
фото из архива Администрации Целинского района

## Волонтеры-целинцы помогают военнослужащим

В Целинском районе Ростовской области в добровольческое движение объединено огромное количество людей. Волонтеры помогают бойцам в зоне СВО, каждый в силу своих возможностей, группами и в одиночку.

Все вместе: коллективы предприятий, организаций, предпринимательское сообщество, простые граждане – продолжают принимать участие в сборе и отправке гуманитарной помощи.

Только муниципальным штабом Целинского района собрано и передано участникам СВО более 22 тонн гуманитарной помощи. Об участии района в общем деле «Парламентскому вестнику Дона» рассказала заместитель главы Администрации Целинского района по социальным вопросам Манана Хорошлова.

Организованные волонтеры работают в бюджетных учреждениях и на предприятиях. Они вместе плетут маскировочные сети, шьют, готовят, собирают деньги. Все, что сделали своими руками или купили, отправляют в госпиталь или в военную часть, с которой есть договоренность.

Еще одну большую группу добровольческого движения в районе составляют сельхозтоваропроизводители, индивидуальные предприниматели, крупный бизнес, фермерские хозяйства. Они помогают с крупными приобретениями: обмундированием, транспортом, летательными аппаратами, траты могут составлять до нескольких миллионов рублей. Чаще всего у них есть подшефная военная часть.

Просьбы от знакомцев проверяются, и только потом совершается покупка необходимого. Предприниматели, как правило, не афишируют свою деятельность.

В последнее время порядка 150 активистов занимаются плетением маскировочных сетей. Благодаря ручному труду изделия получаются разными, и вражеский дрон их не видит, в отличие от заводской сетки, где рисунок ровный. Сплести маскировочную сеть – это значит закрепить полоски ткани на обыч-

друга, сделала равными всех, независимо от места работы, доходов, социального статуса. У всех общая цель – защитить страну, свое благополучие, близких. Людям нравится работать в больших группах, причем одна группа помогает другой, когда сроки горят.

Помощи много не бывает, увлечены активисты. Во время прошлой осенней мобилизации каждому солдату был приготовлен вещмешок весом 10 кг. В нем были продукты питания с длительным сроком хранения, плащ-дождевик, термобелье, лекарства и предметы первой необходимости. Перед отъездом автобуса на площади были организованы проводы, каждому вручили вещмешок. «Не надо, у нас все есть», – отмахивались бойцы. «Берите, ребята, пригодится», – напутствовали провожающие.

Внимание и заботу получают не только военнослужащие, но и их родственники. За каждой семьей закреплен социальный работник, при необходимости включаются в работу и волонтеры. Они выполняют простые каждодневные просьбы, например, перевезти дрова, убрать в доме и во дворе, починить ограду, сплести дерево или покосить траву. И совсем не важно, какой это населенный пункт, близко или далеко он находится от районного центра. Все военнослужащие и их родственники могут обращаться со своими вопросами в муниципальный штаб «Мы вместе». Добровольцы штаба проводят опросы, выявляют потребности граждан, помогают адресно.

Бойцы, вернувшиеся с фронта по состоянию здоровья или вследствие окончания контракта, обращаются за помощью и сотрудничеством. Они встречаются с волонтерами, школьниками, ведут патриотическую работу.

Для жителей Целинского района все они герои. Целинцы говорят об их высоком моральном духе, стойкости и героизме. Они умеют кратко и доходчиво доносить до детей, что такое добро и зло, что значит – любить Родину, причем без высоких слов.

Вот так, вместе, сплоченно и слаженно работает тыл в Целинском районе, и ребята, которые находятся «там», это чувствуют. Они от души каждый раз говорят спасибо за помощь и подчеркивают важность любого вклада в общее дело от всех целинцев.

Мария Еремеева,  
фото из архива Администрации Целинского района



Объединяются в группы и просто активные граждане, соседи, коллеги, друзья. Они договариваются, где могут собраться в удобное им время, и часто на домах изготавливают, что необходимо в зоне СВО, шьют марлевые изделия для госпиталя, мастерят окопные свечи. Работа зависит от сезона и от потребности военнослужащих.

Много в районе волонтеров, действующих в одиночку. Это родственники бойцов или опять же просто люди, которые считают своим долгом помогать стране. Напекла, например, женщина 500 пирожков, узнала, какая машина едет в зону СВО, и передала. Не важно, кому достанутся гостинцы, главное – помогать своим, а свои – это все, кто там.

Волонтеры закупают ткань, режут на станках, и далее – ручная работа. Одну сетку размером три на шесть квадратных метров пять человек делают за полтора часа.

Цвет зависит от сезона и ландшафта. Бойцы говорят, что им нужно, и ткань закупается соответствующего цвета: зеленая, ярко-зеленая, болотная или песочная. Готовая сетка получается двусторонняя – двух цветов. Каждый раз волонтеры уточняют, какая техника плетения нужна, блиндажная, более плотная, или камуфляжная, которой накрывают транспорт или орудие.

Совместная добровольческая деятельность объединила людей и позволила им лучше узнать друг

## Аграрии справились с уборкой урожая на отлично

В этом году в Целинском районе общая посевная площадь сельскохозяйственных культур составила более 167 тысяч гектаров.

Из них зерновые и зернобобовые культуры занимали 119 тысяч гектаров, 102% к уровню 2022 года. Основу зернового клина составили озимые – 101 тысяча гектаров, среди них основная культура – озимая пшеница – 98 тысяч гектаров. Посевные площади сохранились на уровне предыдущего года. Яровые культуры размещались на площади более 23 тысяч гектаров.

В уборочных работах было задействовано 470 единиц техники. Намолочено более 616 тысяч тонн ранних зерновых и зернобобовых, средняя урожайность составила почти 52 центнера с гектара.

Если смотреть отдельно по культурам, то картина получается такая:

- озимая пшеница занимала 98 тысяч гектаров, собрано почти 546 тысяч тонн, средняя урожайность 55,5 центнера с гектара;
- кукуруза на зерно была убрана на площади 1,8 тысячи гектаров, намолочено более 7 тысяч тонн, при средней урожайности 39 центнеров с гектара;
- площадь льна превышала 6 тысяч гектаров, собрано около 15,2 тысячи тонн, урожайность 24,3 центнера с гектара.

В настоящее время продолжается уборка технических культур.

Средняя урожайность подсолнечника достигает 21 центнера с одного гектара. С 35 тысяч гектаров уборочной площади получено 75 тысяч тонн продукции.

Сахарная свекла убрана с площади более 700 гектаров, получено почти 29 тысяч тонн продукции с урожайностью 398 центнеров с гектара.

Вместе с продолжающимися уборочными работами аграрии ведут сев озимых. На данный момент полевая задача выполнена на 90%, основная



озимая культура – это пшеница. Все озимые высеваются с применением удобрений и соблюдением агротехнологии. В осенних полевых работах задействовано порядка 1300 тракторов и 500 посевных комплексов.

«Люди работают в соответствии с погодными условиями и придерживаются оптимальных сроков выполнения полевых работ», – пояснила заместитель главы Администрации Целинского района по сельскому хозяйству Татьяна Костенко.

Лучшие результаты по намолоту зерна в этом году показали ЗАО «Ки-

ровский конный завод», СПК «Победа», ООО «Агрофирма «Целина», АО «Родина», СПК «Целинский», ООО «Колос».

В сельском хозяйстве трудится более 2000 человек. Средняя зарплата в аграрном секторе 64 345 рублей, это один из самых высоких показателей среди муниципалитетов Ростовской области.

Мария Еремеева,  
фото из архива Администрации Целинского района

## «Лиманский» – на подъеме

Группа компаний «Агроконсалтинг» является крупным агропромышленным холдингом юга России. Растениеводство – ключевое направление деятельности предприятий Ростовской области, Краснодарского края и Ставропольского края. К этой отрасли все активнее подключается животноводство.

Примерно в 150 километрах на восток от Ростова-на-Дону раскинулись земли одного из лучших хозяйств ГК «Агроконсалтинг» – ООО «Лиманский». В текущем году оно еще больше закрепилось на позициях лидера. Получены весомые урожаи зерновых и масличных культур, горчицы, резко прибавило животноводство. Два года назад наша газета подробно рассказывала о «Лиманском» и его масштабных планах. Сейчас можно сказать о том, что все они реализованы. Хозяйство приросло не только землями, но и урожайностью. Вырос и окреп коллектив.

Убедиться во всем этом удалось, когда мы недавно вновь побывали в «Лиманском». Поводом для этого стало подведение итогов аграрного года и награждение лучших сотрудников – говоря по-старому, передовиков производства. Прошло оно в прекрасном Доме культуры в хуторе Топилине, расположенном рядом с центральным офисом ООО. Настроение у собравшихся было приподнятым во многом благодаря концерту, который подарила лиманская местная вокальная группа «Раздолье».

Об успехах хозяйства, о его людях и перспективах работы на этой земле рассказала исполнительный директор ООО «Лиманский» Светлана Савельевна Мыхно.

**– Светлана Савельевна, а с чего начиналось ваше хозяйство?**

– Наше ООО было организовано в 2011 году. Спустя 7 лет мы приобрели землю в собственность – 8590 гектаров. Хозяйство успешно развивается во многом благодаря тому, что находится в составе Группы компаний «Агроконсалтинг», возглавляет который генеральный директор Борис Александрович Дышлюк. Этот агрохолдинг успешно развивается, пополняется новыми предприятиями, идет прирост земельного банка. Наше руководство всегда готово поддержать решение не только наших производственных, но и социальных вопросов. Нам помогают с закупками удобрений, пестицидов, семян, с реализацией продукции. Обновляется парк техники.

му доверили новый комбайн «Торум». Уборочная площадь на нем составила в общей сложности по всем культурам 1263 гектара, это 6594 тонны намолота. Отлично сработали на уборке водители Сергей Иванович Панченко и Антон Юрьевич Белов. Отмечены наградами также руководитель отделения Сергей Федорович Полухин, главный инженер ООО Сергей Дмитриевич Донесевич и многие другие. Без их самоотверженного труда не было бы таких результатов. Урожай – это прибыль. А с ней можно не только выплачивать полную зарплату, но и оказывать социальную поддержку селам, делая их привлекательными и комфортными. Мы стараемся в этом помогать сельским поселковым администрациям. Выделяем технику и персонал для кошения трав, уборки снега. Помогаем в ремонте социальных объектов. Если к нам обращаются за помощью, не отказываем.

**– Уборка – это финиш. А что было до него, как удалось получить от земли столь высокую отдачу?**

– Начну с того, что мы стали вносить больше удобрений в почву. Хочется отметить в этом году и благоприятный природный фактор – дожди побаловали нашу зону возделывания. Правда, значительная часть хлебов полегла из-за того, что в момент налива колоса прошли бури с ливнями. Уборка шла тяжело, в итоге мы несколько выбились из оптимальных сроков уборки.

И здесь нам очень помогла современная техника, которой под силу самые сложные посевы. В распоряжении хозяйства 6 зерноуборочных комбайнов «Полесье». С появлением у нас посевов кукурузы возникла необходимость в энергонасыщенной технике – роторных комбайнах. И в 2022 году мы получили еще один комбайн – «Торум-750» производства «Ростсельмаша». Он уже успешно отработал два сезона. В этом году с честью выдержал очень большую нагрузку. Качество уборки отличное. Мы приобрели также новые сельхозагрегаты: трактор «Бюллер 2375» произ-

Светлана Савельевна Мыхно работает в сельском хозяйстве более 20 лет. Окончила в Персиановке Донской государственной аграрной университете (ДонГАУ). Успешно работала главным агрономом, а потом исполнительным директором в ООО «Титовское» Семикаракорского района. Потом ей предложили поработать на муниципальной службе в Задонно-Кагановском сельском поселении. Она согласилась, но с условием – быть ближе к земле. И ей доверили руководить сектором земельных и имущественных отношений. Но в итоге она вернулась в родные поля – сначала на должность управляющей отделением «Лиманского» в хутор Топилин, где ранее работала главным агрономом. А потом ей доверили и должность исполнительного директора ООО.

Сейчас директору необходимо значительную часть рабочего времени находить в машине, объезжая раскиданные плантации. За день порой преодолевает 350–400 километров.



Светлана Мыхно (справа).

фермерских полей. Всего сейчас в хозяйстве 16 тысяч 500 гектаров, из них в обработке 12 тысяч 622. У нас было очень много нераскорчеванной земли, где находились заброшенные сады и виноградники. Настоящие джунгли. Приобрели их в 2017 году. Раскорчевка оказалась очень трудоемким и затратным делом. При этом занятии часто ломаются плуги, приходится менять стойки, лемеха. Быстро тут ничего не получается. Но мы идем на это и постепенно вводим эти земли в оборот. На этом месте сеем пшеницу и подсолнечник.

Недавно к «Лиманскому» добавились поля Николаевского рыбхоза – 767 гектаров взяли в аренду. Ближайшая задача – посеять там озимую пшеницу на 207 га. Уверена, что справимся, хотя поля сложные, долго не обрабатывались, заросли сорняками. Чтобы привести их в порядок, нужны большие вложения.

**– Я посмотрел на карту вашего хозяйства и, честно говоря, порадовался. На севере плантации «Лиманского», они разбросаны лоскутами по большой территории, ограничены рекой Дон, на юге – Маньичем. Здесь много оросительных каналов. Грех не заняться орошаемым земледелием.**

ливая и неприхотливая порода. Взяли для начала 219 голов. Оборудовали загон, огородили пастбище системой «электропастух» – электроизгородью. Рядом пруд, скважина. Воды и кормов вдоволь. Наша цель – создать племенное стадо. В других хозяйствах интересуются этой породой, так что спрос обеспечен.

В этом году мы получили от нашего стада приплод в 253 головы. Ранее приобрели быков абердин-ангусской породы, их скрестили с телками калмыцкой породы. Отел вне помещений, под навесами, прошел успешно, с минимальными потерями. Хотя это был конец марта и шел сильный снегопад.

Благоприятные погодные условия этого года позволили заготовить более чем достаточное количество кормов – сено, солому, сена люцерны. Сейчас коровам хватает луговых трав на выпасах. А молодняк тем временем уже стоит на откорме под навесами. Привесы радуют – в среднем 770 граммов в сутки. Скрещивание двух пород доказало свою эффективность. Наши коровы и бычки выносливые, закаленные, они не боятся зимних стуж.

На сегодня в нашем стаде КРС 560 голов. Животноводство будем разви-

организуем медосмотр сотрудников, покупаем им спецодежду, оплачиваем больничные листы. Помогаем решать различные проблемы. Чествуем юбиляров, поощряем их денежной премией. Стараемся никого не обделить вниманием.

Человеческий фактор в работе очень важен. Люди у нас замечательные. В преддверии профессионального праздника хочу от всей души поблагодарить всех, с кем посчастливилось работать вместе. Это они вопреки всем трудностям сумели вырастить достойные урожаи.

**– Специалисты и опытные механизаторы в АПК сейчас на вес золота. Чем стараетесь их привлечь в «Лиманский»?**

– Объем работ растет, хозяйство расширяется. И мы стараемся создать условия, чтобы к нам ехали специалисты. С 2019 года работает у нас главный инженер Сергей Дмитриевич Донесевич, окончивший Зерноградский институт механизации. Мы приобрели квартиру для его молодой семьи. Он стал для меня незаменимым помощником.

Главным агрономом у нас Вячеслав Витальевич Толпинский, он пришел к нам работать вместе с женой. Они проживали в хуторе Малая Орловка, это очень далеко до нас. Благодаря солидной премии, заработанной по итогам 2021 года, Толпинские приобрели дом недалеко от «Лиманского».

Конечно, эту работу надо активизировать. Многие сотрудники у нас предпенсионного возраста. Мы остро ощущаем проблему дефицита кадров – механизаторов, водителей, специалистов. Нужна смена. И мы решили чаще привлекать студентов агроуниверситетов к себе на летнюю практику. Делаем все, чтобы заинтересовать их по окончании вуза прийти к нам. А привлечь есть чем. Техника современная, много электроники, работать приятно и интересно.

Мы еще недавно остро ощущали нехватку зоотехников. Их просто не было! Но в начале ноября эти специалисты – с богатым опытом, настоящие фанаты своего дела – нашлись! Это семейная пара Ольга Леонидовна и Александр Петрович Радчук. Благодаря им я спокойна за наше животноводство. Кроме того, в ноябре пришли на двухмесячную практику две студентки из Константиновского сельхозтехникума, будущие ветеринары. Мы с удовольствием берем молодежь на практику.

**– Что является для вас залогом стабильности?**

– Что бы ни говорили, все в итоге определяют люди. Сельское хозяйство – это уклад жизни. И в нашем коллективе работают люди, знающие цену хлебу и своему труду, работающие здесь целыми династиями. Я благодарна каждому работнику ООО «Лиманский» за бесценный труд, любовь к земле, за вклад в развитие нашего предприятия.

Геннадий Громов,  
фото автора



**– С какими результатами вы подошли к празднику урожая?**

– В этом году мы убрали зерновые с площади 6 тысяч 236 га, намолот составил 29 851 тонну, а средняя урожайность – 47,9 центнера с гектара. Это на 8 процентов выше среднерайонного показателя и на 11 – среднего по области.

Валовой сбор горчицы с площади 1050 га составил 1243 тонны. Порадовал в этом году подсолнечник, его урожайность составила 28,8 центнера с гектара при плановой 20.

Кукурузу сеяли уже третий год, намолотили 2103 тонны, получили урожайность 116 центнеров с гектара – это хороший показатель для нашей зоны.

**– Кто же выковал этот успех, в честь кого сегодня гремели фанфары?**

– Лидером уборки стал механизатор Владимир Алексеевич Зайцев, которо-

водства РСМ, различные прицепные механизмы.

Мы также провели реконструкцию нашего зерноочистительного комплекса. Переоборудовали ЗАВ в поселке Крутобережном, где расположено отделение хранения и подработки зерна. Там появились новые зерноочистительные машины – БИС-100 и «Пектус». Стало возможным завозить на комплекс зерно на подработку большегрузными «КамАЗами». Это позволяет своими силами готовить качественные семена и для себя, и для нашего холдинга в целом, а также реализовывать их другим хозяйствам – в основном местным фермерам.

**– За счет чего вам удается из года в год наращивать свой земельный банк?**

– В основном за счет покупки земельных долей, а также арендования



– Конечно же, это преимущество мы используем сполна. Сейчас на полях работают четыре дождевальных установки фирмы Valley. «Агроконсалтинг» вложил в эту программу более 50 миллионов рублей. Это позволило увеличить посевные площади до 245 гектаров. А в этом году в рамках государственной программы мелиорации мы уже получили 13 отечественных дождевальных машин. Это позволит нарастить площади под орошением порядка до 1 тысячи га. На них в основном разместятся посевы кукурузы, а со следующего года попробуем и гибридный подсолнечник на семена.

**– А когда вы начали заниматься животноводством?**

– В 2020 году. Крытых помещений для содержания скота у нас нет, и именно поэтому приобрели телок калмыцкой породы. Это очень вынос-

вать, сейчас создаем еще одну откормочную площадку.

**– В каких условиях трудятся и живут ваши сотрудники?**

– За два года коллектив «Лиманского» вырос со 115 до 145 человек – за счет развития животноводства и оросительных систем. Больше стало механизаторов. Людей привлекает к нам стабильность производства, способность хозяйства обеспечить их социальную защищенность.

Большинству наших механизаторов приходится ездить до работы из дому порой по 50–60 километров. Мы организуем их доставку к полю и обратно, домой. Держим для этого УАЗик и «Газель». Кроме того, подвозим нашим труженикам обеды, а если задержатся допоздна, то и ужины. Горячее питание для тех, кто в поле, совершенно бесплатное. Кроме того, ежегодно

